



# КАЛУЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 9.

1862 ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 15 МАЯ.

## I.

По Указу Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 8 сего Мая, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Григорій, Епископъ Калужскій, за окончаніемъ срока присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, 14 сего Мая возвратился въ г. Калугу.

## II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*О подчиненіи благочинія Гостунскаго Протоіеря Сахарова непосредственному вѣдомству Консисторіи.*

*(Къ свѣденію.)*

Благочинный, Лихвинскаго уѣзда, села Гостуни, Протоіерей Стефанъ Сахаровъ, вмѣстѣ съ подвѣдомыми ему причтами сель: Гостуни, Сытичь, Долбина, Кетиць, Березова, Хлыстова, Вырска, Мишнева, Кулешова, Жеремпна и Истика, въ Апрѣлѣ сего 1862 вошли къ Его Преосвященству репортомъ, въ коемъ объяснили, что для нихъ, по мѣстнымъ обстоятельствамъ, гораздо удобнѣе состоять въ непосредственномъ вѣденіи Консисторіи, нежели Козельскаго Духовнаго Правленія. Въ слѣдствіе сего, по вниманію

къ прописаннымъ въ репортъ Протоіерея Сахорова причинамъ, вышеозначенныя села, по опредѣленію, 14 сего Мая состоявшемся, переведены въ непосредственное вѣдомство Консисторіи.

*О приглашеніи къ подпискѣ на жизнеописаніе Святителя Тихона.*

*(Къ исполненію.)*

Святѣйшимъ Синодомъ приобрѣтено нѣсколько тысячъ экземпляровъ книги: «Жизнеописаніе Тихона, Епископа Воронежскаго», въ 2 частяхъ, продажная цѣна коей назначена по 1 р. сер., въ бумажномъ переплетѣ. Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ, имѣя въ виду дать возможность желающимъ приобрѣсть сказанную книгу на мѣстахъ въ епархіяхъ, проситъ сдѣлать распоряженіе объ извѣщеніи, чрезъ Благочинныхъ, мѣстныхъ жителей о продажѣ помянутой книги. О чемъ дается знать Благочиннымъ къ исполненію съ тѣмъ, чтобы деньги отъ желающихъ выписать вышеозначенную книгу, по 1 руб. сереб. и на пересылку денегъ по 1 коп. на рубль, высылались отъ Благочинныхъ непосредственно въ Консисторію.

*Опредѣленіе на церковно-служительское мѣсто.*

Уволенный изъ училища, ученикъ Михаилъ Орловъ, 3 сего Мая, допущенъ къ исправленію пономарской должности, Тарускаго уѣзда, въ село Оболенское.

### III.

#### ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

*Объ увольненіи въ иныя епархіи.*

*Уволены для занятія Священническихъ мѣстъ:*

1., Въ Тульскую епархію, 2 сего Мая, окончившій курсъ въ Олонецкой Духовной Семинаріи, Студентъ Василій Георгіевскій.

2., Въ Томскую епархію, 3 сего Мая, Учитель Причетническаго класса при Калужскомъ Духовномъ училище, Студентъ Семень *Соколовъ*.

*О похищеніи изъ церкви села Савинова.*

Благочинный, Малоарославецкаго уѣзда, села Каржи, Протоіерей Февралець, репортномъ отъ 29 прошлаго Апрѣля, донесъ Консисторіи, что изъ церкви села Савинова, 12 того же Апрѣля, изъ церковнаго ящика, гдѣ хранятся свѣчи, похищено 25 р. сер. Похититель, крестьянинъ деревни Суцовой, Стефанъ Николаевъ, вошелъ въ церковь съ колокольні, на которой звонилъ по случаю недѣли Пасхи и на которую входъ изъ самой церкви.

*Объ училищахъ при церквахъ.*

Къ 1-му Апрѣля училищъ при церквахъ было 338.

Въ нихъ учащихся: мальчиковъ 4679.

дѣвочекъ... 383.

Въ Апрѣль вновь открыто училищъ..... 2.

За наступленіемъ же полевыхъ работъ закрыто. 16.

За тѣмъ къ 1-му Мая училищъ было..... 324.

Въ нихъ учащихся: мальчиковъ 4896.

дѣвочекъ... 421.

Въ училище при церкви, Лихвинскаго уѣзда, села Песковатскаго, въ прошломъ Апрѣль мѣсяць г. Панинымъ пожертвовано: 3 псалтири, 3 ариѳметики, 4 экземпляра книги «О вѣрѣ и жизни христіанской», 4 экземпляра книги «Примѣры благочестія изъ жизни святыхъ», 3 счетовъ, 3 прописи, 1 стопа писчей бума-

ти, 100 перьевъ, 4 карандаша, 1 фунтъ чернильныхъ орѣшковъ, 1 перочинный ножичекъ, 4 чернильницы и 1 песочница.

Печатать позволяется: Членъ Консисторіи, Каѳед-  
рального Собора Протоіерей *Матвій Потемкинъ*.

Секретарь *А. Воронцовъ*.

# ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ

КАЛУЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1862 года

№ 9.

15 Мая.

## СОВѢТОВАНІЕ

КЪ СОХРАНЕНІЮ ЗАПОВѢДЕЙ. \*)

Духовная жизнь внутренняго челоѣвка, по сказанію святыхъ Отцевъ, раздѣляется на двѣ части: *дѣятельную и умозрительную*. Первая есть сѣятва добродѣтелей на сердечную ниву исполненіемъ заповѣдей; вторая—*радостная жатва*, бракъ души, очищенной отъ страстей заповѣдями, съ женихомъ—Христомъ въ тайныхъ чертогахъ сердца совершаемый. Кто взойдетъ на бракъ сей не въ брачной одеждѣ, а въ рубищахъ, то есть,—кто несмысленно и дерзостно пожелаетъ, не совлекиши съ себя рубище страстей и не облекшись въ брачную одежду чистоты, войти въ брачный чертогъ, во внутреннюю клѣткъ сердца своего, гдѣ непрестаннымъ богомысліемъ совершается любовное бесѣдованіе челоѣвка съ Богомъ,—такому, по словамъ Евангельскимъ, связываются руки и ноги, то есть, прекращается теченіе его по пути благочестія, погибають всѣ труды его, и ввергается онъ «во тьму кромѣшнюю» то есть, въ невѣжество, которое горше всякаго невѣжества, раждающееся отъ гордыни, въ коемъ челоѣвкъ не понимая самаго себя, мечтаетъ, что все знаетъ и будто служить примѣромъ добродѣтели.

\*) Изъ писемъ Оптинскаго старца, Геромонаха Леоніда (въ схимѣ Льва), скончавшагося въ 1842 году.

И нѣкоторые, ощутивши въ себѣ нѣкое желаніе къ добродѣтельной жизни,—о сей добродѣтельной жизни, яко страстные, страстно разсуждаютъ, то и полагаютъ вмѣсто основанія своихъ подвиговъ самомнѣніе и гордость,—не могши, бѣдные, къ сожалѣнію, распознать лица ея, имѣя очи ума ослѣпленныя страстями. Они прежде дѣятельной части стремятся ко второй, и безстыдно ищутъ прикасаться Чистѣйшему Владыкѣ. Весьма рѣдкіе избираютъ тѣсный и прискорбный путь дѣланія заповѣдей, который заповѣдалъ намъ Господь Іисусъ Христосъ. Потому-то Онъ и изрекъ святейшими Своими устами, по окончаніи притчи о чловѣкѣ, вшедшемъ на бракъ сына царева не въ брачной одеждѣ: *мнози суть звани, мало же избранныхъ!*<sup>1)</sup>

Возлюбленная о Христѣ братія! Слыша таковыя слова Спасителя, и отчасти видя исполненіе оныхъ, мы исподняемся страха, и по вашему желанію держимъ сложенъ сіи худосложныя строки въ нѣкоторую вамъ предосторожность, потому что *врагъ нашъ диаволь, яко левъ рыкая, ходитъ искый кого поглотити*<sup>2)</sup>—одного пьянствомъ, другаго блудомъ и иного для рѣдкихъ примѣтною прелестію (сѣтнію) самомнѣнія или гордости, кои часто скрываются подъ личиною смиренія, какъ ядовитыя змѣи подъ благоухающими цвѣтами.

Такъ, многіе изъ насъ читаютъ святое Евангеліе, но не многіе оное разумѣютъ какъ должно, потому что умственные ихъ уши не отворены для такового слышанія, какъ у непросящихъ у Бога вразумленія приткомъ начинанія. Почему Христосъ часто говоритъ: *имѣяй уши слышати да слышитъ*, желая симъ возбудить насъ отъ нерадѣнія. Мы же, грѣшныя, не умягчаемся и страданіями Господа Іисуса Христа, не поражаетъ насъ видимая ежечастная смерть какого нибудь изъ братій, и оттого-то пренебрегаемъ спасеніемъ нашимъ; а когда и придетъ маленькое желаніе спастись, принимаемся за оное опять не такъ, какъ приказываетъ святое Евангеліе, но какъ сами желаемъ, и потому исполняемъ не волю Божию, но свою,

1) Матѣ. ст. 22. 14.

2) 1. Петр. 5 ст. 8.

и дѣляемъ рабами самомнѣнія. Много въ нынѣшнемъ вѣкѣ видимъ подвижниковъ, много постниковъ, много такихъ, кои по цѣлымъ ночамъ простаиваютъ на молитвѣ, но, къ сожалѣнію, очень мало смиренныхъ и кроткихъ; мало такихъ, которые бы украшались молчаніемъ устъ своихъ, а не велерѣчіемъ, кои бы угощали странниковъ, съ любовію ходили за больными, насыщали голодныхъ, одѣвали нагихъ, посѣщали заключенныхъ въ темницахъ... то есть мало такихъ, кои бы обращали свое вниманіе на болѣе важныя и необходимыя добродѣтели... Нигдѣ прямо не сказано въ Св. Писаніи, что для спасенія души необходимо морить себя голодомъ, дѣлать многочисленныя поклоны, носить вериги и предпринимать тому подобныя подвиги; между тѣмъ Евангеліе говоритъ ясно, что именно за нелюбовь къ ближнему осудятся на страшномъ судѣ грѣшныя, а праведныя за исполненіе оной будутъ оправданы. И когда юноша сказалъ Спасителю: *учителю благій, что благо сотворю, да имамъ жизньъ вѣчный, Онъ отвѣчалъ: аще ли хочещи внити въ жизньъ, соблюди заповѣди. Глагола ему: «Кія?» Иисусъ же рече: еже не убѣдиши, не лжессвидѣтельствуеши; чти отца и мать и возлюбиши ближняго твоего, яко самъ себѣ. <sup>1)</sup>* И св. Апостоль, разясняя сіе, говоритъ: *аще языки чловѣческими глаголю и ангельскими, любве же не имамъ, быхъ, яко мѣдъ звѣняща или кимвалъ звяцающій. И аще имамъ пророчество и възъмъ тайны вся и весь разумъ, и аще имамъ всю вѣру, яко и горы престаивати, любве же не имамъ, ничтоже есмь. И аще раздамъ вся имѣнія моя, и аще предамъ тѣло мое во еже сожещи е, любве же не имамъ, никакая ми польза есть. <sup>2)</sup>* И неоднократно повторялъ Господь слова Свои, сказанныя прежде юношѣ; такъ предъ смертію Своею говорилъ ученикамъ: *аще любите Мя, заповѣди Моя соблюдете, и имѣяи заповѣди Моя и соблюдаяи ихъ, той есть любяи Мя, и опять: аще кто любитъ Мя, слово Мое соблюдетъ. <sup>3)</sup>*

Видите ли, возлюбленные, что соблюденіе заповѣдей рождаетъ любовь, и желающій достигнуть оной

1) Матѣ. 19 ст. 16—19.

2) Кор. 13 ст. 1 и 13.

3) Иоан. 14 ст. 15. 21. 23.

не можетъ иначе, какъ сохраненіемъ заповѣдей. Следовательно, не имѣющей любви ничего не имѣеть или, иначе сказать,—какъ любовь пріобрѣтается исполненіемъ заповѣдей, то кто не исполняетъ заповѣдей, какъ слѣдуетъ,—награды не получить, какіе бы подвиги (мнимые) ни имѣлъ!... И еще яснѣ скажу,—не только обыкновенный мірской человекъ, къ которому клонятся слова мои, никакой надежды ко спасенію не имѣеть, когда онъ не исполняетъ, какъ должно, заповѣдей Христовыхъ, то есть, когда смиреніе не полагаетъ въ основаніе своихъ подвиговъ и самоchinно къ нимъ приступаетъ, но даже пророкъ и чудотворецъ, если не сохраняютъ всѣхъ заповѣдей, будутъ отвержены Христомъ Спасителемъ по сказанному: мнози рекутъ Милъ въ онъ день: Господи, Господи, не въ Твое ли имя пророчествовахомъ, и Твоимъ именемъ бѣсы изгонихомъ, и Твоимъ именемъ силы мнози сотворихомъ? И тогда повѣтъ имъ: яко николиже знахъ васъ, отъидите отъ Мене дѣлающе беззаконіе. Видите ли, кто изгоняется за несохраненіе заповѣдей?.. Но за принесеніе должнаго покаянія—мытарь, блудница, разбойникъ сдѣлались наследниками блаженства нескончаемаго.

Можетъ быть, спросить здѣсь кто, отъ чего же многіе святые Отцы дѣлали большіе подвиги, какъ напримѣръ, постились, безмолствовали, носили вериги (последнее—хотя и рѣдкіе)?—Отвѣчается: всякому духовному возрасту прилична сообразная пища духовная. Святые Отцы прежде исполненіемъ заповѣдей очищались отъ страстей, а когда очистились, сдѣлались такъ духовны, что иногда забывали: *еще въ тѣль суть, или внѣ тѣла*,—не ощущая его потребностей, какъ говорилъ св. Макарій Александрійскій: «вы еще плоть и требуете пищи, а я не требую вынѣ»<sup>1)</sup> ибо былъ онъ духовенъ и оправдывалъ на себѣ сказанное: *не о единомъ хлѣбѣ живѣтъ человекъ, но о всякомъ глаголь Божіемъ, изъ устъ Его исходящемъ*. Богъ, какъ Господь естества, содѣлываетъ человека, въ коемъ обитаетъ, превыше естества и нуждъ естественныхъ, коимъ, напротивъ, мы пло-

1) См. въ дост. сказ. о подв. св. Отцевъ главу о Аввѣ Макарій Городскомъ. Стат. 1.



тяные, яко страстные и немощные, необходимо по-каряемся. И каково было ихъ притомъ смиренномуд-ріе, когда, и достигнувъ совершеннаго безстрастія, чрезъ непрерывное понужденіе себя къ добродѣтелямъ,—все еще почитали себя страстными, и, не преставаая въ семь подозрѣвать себя, подолжали удручать тѣло свое подвигами! По сей-то причинѣ и мужъ, въ себя Христа имѣвшій, говорилъ: *умерщвляю тѣло мое и порабощаю, да не како, иныиъ проповѣдуя, самъ неключимъ буду.* <sup>1)</sup>

Теперь видно, кажется, почему святые Отцы пред-принимали великіе подвиги, хотя также въ иныхъ изъ нихъ излишнихъ подвиговъ не примѣтно. Сими словами никакъ не намѣрены мы сказать, что большіе посты, молитвы, колѣнопреклоненія и прочіе под-виги, коими тѣло удручается, вовсе не нужны, но желаемъ только склонить васъ къ благоразумной умѣ-ренности въ нихъ, которую и святые Отцы похва-ляютъ, называя ее, «царскимъ путемъ», и притомъ хо-тимъ обратить ваше главнѣйшее вниманіе на испол-неніе животворящихъ и необходимѣйшихъ заповѣдей Иисусовыхъ.

Любите, братіе, враговъ вашихъ, благословите кле-нущихъ васъ, добро творите ненавидящимъ и гоня-щимъ васъ,, побѣждайте благимъ злое (то есть сми-реніемъ) по заповѣди: *ударившему тебя въ ланиту обрати и другую; желающему взять твою ризу отдай и срачицу.* Добзайте милосердіе, ибо Господь сказалъ: *аминь глаголю вамъ: понеже сотвористе единому сихъ братій меньшихъ, Милъ сотвористе.* <sup>2)</sup> Когда съ кѣмъ хочешь подружиться и ему вѣриться, узнай напе-редь: любитель ли онъ заповѣдей Господнихъ? На сіе Спаситель говоритъ: *отъ плодъ ихъ познаете ихъ*, ибо отъ тернія, то есть, порочнаго человѣка, не собира-ютъ виноградныхъ лозъ,—то есть, заповѣдей,—пло-довъ цѣломудрія и чистоты души, и отъ ренейника, то есть, горделиваго и прелестнаго не собираютъ смоквъ,—заповѣдей какъ плодовъ смиренія.

1) 1 Кор. 9 ст. 27.

2) Матѳ. 25 ст. 40.

А какъ за исполненіемъ заповѣдей, а иногда и прежде, иные увлекаются осужденіемъ ближняго, то въ предостереженіе надо вспоминать советъ Евангельскій: вынуть прежде бревно изъ собственнаго глаза, то есть, изъ своего ума гордость, отъ коей происходитъ осужденіе другихъ, и тогда, изучившись отъ своей немощи, возможемъ вынуть (искусно) сучецъ изъ ока ближняго, то есть, случайное его попятное, и большею частію, въ то время, когда насъ попросятъ о томъ; а если, не просимый, осудилъ ты сучецъ въ глазъ братнемъ, знай известно, что твой глазъ заваленъ бревномъ гордыни.

Поминайте сказанное: отпускающимъ ближнимъ ихъ согрѣшенія отпускаетъ и имъ Богъ собственные ихъ грѣхи.—*Просите и дастся вамъ, ищите и обрящете, толцуйте и отверзется вамъ.* Въ молитвахъ не просите наслажденія благами міра сего, но царствія Божія, и остальное (то есть, нужное и потребное) все приложится вамъ. Возлюбите искушенія, ибо блаженны поносимые, гонимые, оклеветаемые Господаради. Лобзайте терніи; потому что не взявшіе креста своего то есть, тернія и благодаренія за все случающееся, не могутъ быть учениками Иисусовыми. Когда нарушишь заповѣдь Божию, возопій мытаревымъ гласомъ: «Боже, милостивъ буди ми грѣшному!» а когда исполнишь оную, скажи себѣ: «я рабъ неключимый, и сотворилъ только повелѣнное». Милосердый же Господь, милуя нашу немощь, успокоитъ насъ въ Своемъ царствіи; когда будемъ нудиться ко благу, и оправдаетъ на страшномъ судищи, гдѣ, по сказанному въ Евангеліи, первые, (то есть, желающіе въ семь міръ первенствовать) будутъ послѣдними, а послѣдніе (униженныя и смиренныя духомъ) первыми....

**КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ**

**Сельскаго Священника**

**НА**

**МОЛИТВУ ГОСПОДНЮ.**

**ПОУЧЕНІЕ I-е.**

Молитесь Богу значить прославлять Его совершенства, благодарить Его за благодѣянія къ намъ и просить Его о своихъ нуждахъ, и съ такими мыслями и чувствами душевными знаменать себя крестомъ, класть поклоны, преклонять колѣна, повергаться на землю и проч. И такъ прежде всего запомните, что худо молится и негодитъ Богу своею молитвою тотъ, кто только крестится да кланяется; потому что у такого богомольца тѣло только работает и гнется, а душа какбы спитъ, невозносится къ Богу мыслями, не разгорается любовію къ Нему. Наше разумное благоговѣніе къ Богу, наше сердечное расположеніе къ Нему для Него дороже и пріятнѣе поклоновъ, и оно-то прежде всего должно быть въ молитвѣ. И когда оно есть въ сердцѣ нашемъ, тогда мы какбы невольно будемъ полагать поклоны, преклонимъ колѣна предъ Богомъ, прольемъ слезы умиленія; а когда нѣтъ въ душѣ любви къ Богу; тогда мы на молитвѣ хотя и будемъ креститься и кланяться, но все это будетъ вяло, мертво и бесполезно. Господь Богъ гнѣвается на людей, которые только языкомъ молятся, а душою не обращаются къ Нему: *приближаются Мнѣ лодіе сіи усты своими, говорить Онъ, и устнами чтуть Мя, сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене: всуе же т. е. напрасно чтуть Мя.*<sup>1)</sup>

Въ молитвѣ христіанинъ долженъ прежде всего воздавать Богу подобающую честь и славу, со страхомъ прославлять Его совершенства, великія дѣла и чудеса.

Къ этому побуждастъ насъ самое понятіе о Богѣ. Св. вѣра христіанская учитъ, что Богъ *живетъ во свѣтѣ неприступнѣмъ, Его же никто же видѣлъ есть отъ человекъ, ниже видѣти можетъ,*—что Самъ Онъ

1) Матѳ. 15, 8. 9.

есть свѣтъ, и тьмы въ Немъ нѣтъ. не единыя;—что Онъ святъ и пресвятъ, любитъ правду и ненавидитъ беззаконіе, что Онъ благъ и милосердъ,—что Онъ присутствуетъ во всякомъ мѣстѣ, все видитъ слышитъ и знаетъ, и разуму Его нѣтъ числа;—Отецъ, Сынъ и Святой Духъ, Троица еднородная и нераздѣльная, вѣчно царствующая, все сотворившая, всѣмъ обладающая и управляющая. Итакъ поелику Господь Богъ есть Богъ велий, славный и страшный, всесильный, поелику Онъ есть творецъ всего видимаго и невидимаго, поелику нѣтъ другаго Бога, кромѣ Его единаго: то всякое созданіе должно воздавать Ему славу, честь и поклоненіе. Посему пророкъ Давидъ въ псалмахъ своихъ, (которые вы слышите на каждой утрени) призываетъ къ прославленію Бога всякое созданіе Божіе. *Всякое дыханіе да хвалитъ Господа*, говоритъ Онъ<sup>1)</sup>.

Находясь въ этой грубой плоти, при нашихъ грѣхахъ и беззаконіяхъ, мы, бр., не можемъ зрѣть лица Божія, которое своимъ сіяніемъ несравненно превосходитъ всякое солнечное сіяніе; но изъ Божественнаго писанія намъ извѣстно, что св. Ангелы, предстояще престолу Божію, постоянно воспѣваютъ величіе Божіе. Такъ пророкъ Исаія нѣкогда удостоился видѣть Господа сѣдящаго на престолѣ высококомъ и превознесенномъ, и Серафимы окружали престолъ Его и зывали другъ къ другу: *Святъ, Святъ, Святъ, Господь Саваоѳъ; исполнь вся земля славы Его*<sup>2)</sup>.

Мы не видимъ, какъ видятъ Ангелы, славы Божей; по нашей немощи, тѣмъ не менѣе должны славить Бога; потому что въ этомъ мірѣ, гдѣ мы живемъ, какъ въ готовомъ жилищѣ, для насъ ясно открываются высочайшія свойства Божіи: Его вседѣтельная сила, Его премудрость и благодать. Вотъ мы надъ собою видимъ сводъ небесный, украшенный безчисленными свѣтилами: высота непроницаемая, даль неизмѣримая; и эту самую землю, на которой мы живемъ, трудно измѣрить, трудно добратъся до конца ея; со всѣхъ сторонъ ее омываютъ моря и океаны, пространные и неизмѣримые: какая громада! Ни обзрѣть, ни измѣрить, ниже взвѣсить всего мірозданія Божія невоз-

1) Псал. 150, 6.

2) Исаія 6, 1—3.

можно. Какъ же долженъ быть великъ и силенъ Тотъ, Кто все это создалъ и содержитъ! И какой удивительный порядокъ въ великомъ мірѣ Божиѣмъ! Каждой твари указаны свое мѣсто, свой путь, свое дѣло; нѣтъ ничего излишняго, одно другому не мѣшаетъ, на противъ одно отъ другаго зависитъ и взаимно другъ другу помогаетъ. Какъ стройно идутъ по небу свѣтила, не сталкиваясь одно съ другимъ. Вотъ и земля наша въ каждыя сутки вертится какъ колесо около своей оси, и оттого, что она разными сторонами обращается къ солнцу, у насъ попеременно бываютъ день и ночь; потомъ въ цѣлый годъ или 365 дней земля обходитъ кругомъ солнца, и оттого у насъ бываютъ четыре времени года: весна, лѣто, осень, зима. Посмотримъ на то, что ближе къ намъ, хотя бы на самое малое—и во всемъ увидимъ премудрость Божию. Вотъ цвѣтокъ полевой: какъ онъ благоухаетъ и какъ украшенъ. Спаситель сказалъ въ Евангеліи, что самъ царь Соломонъ не одѣвался такъ нарядно, какъ украшенъ простой цвѣтокъ <sup>1)</sup>. И сколько растений и деревьевъ на землѣ. И каждое изъ нихъ, на пользу человѣку и животнымъ, приноситъ особый плодъ по роду своему, хотя всѣ онѣ всасываютъ корнями своими соки изъ одной и той земли. Въ животныхъ еще больше, чѣмъ въ растеніяхъ является премудрость Божія; многообразны они какъ по своему наружному виду, такъ и по внутреннимъ свойствамъ. Одни изъ нихъ отличаются силою, другія хитростію и смѣтливостію, нѣкоторыя свирѣпостію; и всѣ служатъ человѣку, или доставляя ему пищу и одежду, или помогая ему своими силами. Наконецъ, самъ человѣкъ есть лучшее созданіе Божіе изъ всѣхъ тварей земныхъ. Онъ всемъ завѣдываетъ и управляетъ; владѣетъ землею, плаваетъ по морямъ, повелѣваетъ животными, птицами небесными и рыбами водными;—а все это отъ того, что Господь Богъ отличилъ его разумомъ, свободою, своимъ образомъ и подобіемъ. Такъ въ мірѣ во всемъ видна премудрость Божія!

Столь же ясно, какъ премудрость Божія, въ бытіи тварей видна благость и любовь Божія ко всемъ

1) Матѳ. 6, 29.

созданіямъ. Господь сіяетъ солнце свое на злыя и благія, освѣщаетъ и согрѣваетъ имъ всю землю. Онъ даетъ благотворные дожди и росы, сообщая растеніямъ необходимую влагу, а зимой Онъ покрываетъ землю снѣгомъ, чтобы защитить ее отъ холода; каждая тварь устроена такъ, чтобы могла находить себѣ пригодную пищу (отчего у тварей различно устройство или всего тѣла, или некоторыхъ членовъ въ особенности), и чтобы могла защищаться отъ враговъ (немоцень напр. заяцъ, но Господь далъ ему такой проворный бѣгъ, что онъ убѣгаетъ отъ сильныхъ звѣрей). Каждой твари Господь далъ такую одежду, чтобы она не могла умереть отъ холода; напр. въ холодныхъ странахъ живутъ пушистые звѣри, мѣдвѣди и проч.

Не будемъ, братіе, безмысленно смотрѣть на міръ Божій; будемъ познавать великаго Строителя и Промыслителя Бога премудраго, всеильнаго и всещедраго; будемъ удивляться Божіему разуму, Его силѣ и нѣжной любви къ самымъ малымъ тварямъ; будемъ смиренною и благоговѣнною молитвою прославлять великія Божія совершенства.

Отъ великихъ дѣлъ Божіихъ въ мірѣ видимомъ обратимся къ дѣламъ Божіимъ невидимымъ и благодатнымъ. Мы вѣруемъ, по Евангелію, что Господь приготовилъ намъ царство небесное, несравненно лучшее этого міра, въ которомъ мы живемъ теперь; и чтобы даровать намъ это царство, Отецъ небесный послалъ въ міръ Единороднаго Сына своего, Господа нашего Иисуса Христа, и подаетъ намъ благодать св. Духа, чтобы мы могли жить свято. Сынъ Божій пришелъ въ міръ, родился на земли, какъ человекъ, далъ намъ законъ Евангельскій, пострадалъ за насъ и умеръ на Крестѣ. Судите, какъ велика любовь Создателя къ намъ недостойнымъ, какъ заботится Онъ о своемъ созданіи, какъ желаетъ доставить намъ вѣчное блаженство. Какъ же намъ не славить Отца небеснаго, Христа Спасителя нашего и Духа Святаго?

Прославлять Бога есть первое, святое и пріятнѣйшее занятіе наше. Для того мы и созданы и ода-

рены разумомъ, чтобы, познавши своего создателя, воздавали Ему подобающую честь и славу. Будемъ же, братіе, и дома чаще прославлять Бога смиренною и благоговѣйною молитвою, прославлять разумно и отъ чистаго сердца; особенно же будемъ чаще приходить въ церковь, потому что здѣсь наилучшимъ образомъ прославляется Господь Богъ. Вотъ вы слышите церковное пѣніе: оно означаетъ радостное величаніе Господа, которымъ мы подражаемъ Ангеламъ Божиимъ, не умолкну воспѣвающимъ на небѣ Царя небеснаго. Аминь.

*Свящ. Михаилъ Воиновъ.*

Перемышльскаго уѣзда,  
Село Покровское.

## ПОУЧЕНІЕ II-е.

*Непрестанно молитесь, о всемъ благодарите*<sup>1)</sup> учить св. Апостоль Павель.

Воздавать Господу Богу честь и славу, какъ существу всѣхъ высочайшему, какъ Творцу и Промыслителю всяческихъ, воспѣвать Его великія дѣла и чудеса въ мірѣ и въ судьбахъ человѣческихъ, величать Его со смиреніемъ, благоговѣніемъ и трепетомъ:— это первое, чѣмъ долженъ быть занятъ нашъ умъ во время молитвы. Потомъ непремѣнный долгъ нашъ въ молитвѣ—благодарить Бога за благодѣянія къ намъ.

Божіи благодѣянія къ намъ безчисленны, повсюду окружаютъ насъ и всѣмъ видимы. Не было бы надобности говорить о нихъ, если бы самое чувство благодарности не побуждало насъ, какъ можно чаще, представлять въ умъ своемъ и повѣдать другу другу дары Божіи, какіе мы получали всѣ вообще и каждый въ особенности.

Первое и важнѣйшее Божіе благодѣяніе къ намъ есть самое бытіе наше, жизнь наша. Богъ не имѣлъ въ насъ никакой нужды, а сотворилъ насъ именно по

1) 1 Сол. 5, 17.

благости своей; Онъ устроилъ наше тѣло и вдунулъ въ него душу живу;—и вотъ мы ходимъ, чувствуемъ, трудимся, умомъ познаемъ Бога Творца своего и различаемъ добро отъ зла, сердцемъ любимъ Бога и ближнихъ, по своей свободной волѣ распоряжаемся собой, какъ намъ угодно. Господь далъ бытіе многимъ тварямъ: и деревья растутъ, и животныя живутъ, но жизнь человѣческая другого рода,—высшая; потому что Богъ почтилъ человѣка своимъ образомъ и подобіемъ. Итакъ прежде всего мы должны благодарить Бога за то, что Онъ создалъ насъ и поставилъ въ высшемъ чинѣ земныхъ тварей.

И все не только необходимое, но и служащее къ удобствамъ и пріятности жизни Господь Богъ подаетъ намъ обильно. Для насъ сотворилъ Онъ эту землю, которая носитъ и питаетъ насъ,—это свѣтлое небо, которое освѣщаетъ, согрѣваетъ и дождитъ землю. По Божіему устройенію животныя земныя, птицы небесныя и рыбы морскія—все служатъ намъ на пользу. Хлѣбъ, укрѣпляющій человѣка, вода, утоляющая его жажду и омывающая его, вино веселящее сердце человѣка, огонь освѣщающій и согрѣвающій насъ,—все это Божіи дары намъ, все изъ Божіей сокровищницы. И какъ мы этими дарами пользуемся постоянно, а безъ нихъ и жить не можемъ, то и благодарить Бога мы должвы постоянно. Иногда, можетъ быть, наживая себѣ то и другое своими трудами, мы гордимся нажитымъ, какъ своєю собственностію; но ошибаемся: ничего собственаго мы не имѣемъ, а все получаемъ отъ Бога. Самыя силы, душевныя и тѣлесныя, которыми мы трудимся, даны намъ отъ Бога и безъ помощи Божіей ничего мы не можемъ сдѣлать. Возьмемъ для примѣра хлѣбъ насущный. Тяжкими трудами достается онъ вамъ, но смотрите: вы посѣяли зерна,—и до самой жатвы и уборки оставляете поле на волю Божію: какъ зерно даетъ ростокъ, какъ оно поливается дождемъ и согрѣвается солнышкомъ, возрастаетъ въ стебель, завершается колосомъ, въ которомъ наливаютъ и созрѣваютъ новыя зерна,—какъ все это дѣлается, Господь вѣдаетъ. Объ этомъ сказано и въ Евангеліи: *человѣкъ вметаеть сѣмя въ землю, и спитъ, и востаетъ поицію и дню, и сѣмя*



прозябаетъ и растетъ, якоже невьсть онъ... Егда же созрѣетъ плодъ, абѣ послетъ серпъ, яко наста жатва <sup>1)</sup>. Такъ въ нашихъ дѣлахъ главное принадлежитъ Господу Богу, а потому мы и должны приносить Ему полную сердечную благодарность.

Если бы Господь надѣливъ насъ своими дарами, оставилъ безъ своего благаго и мудраго промышленія, то мы были бы несчастныя существа. Но Онъ руководитъ насъ на всѣхъ путяхъ нашихъ, устраиваетъ жизнь нашу домашнюю и общественную. Отъ лица Божія исходитъ судьба каждаго человѣка. Отъ Господа сочается жена мужу; Онъ даетъ родителямъ дѣтей; Онъ поставляетъ надъ нами начальниковъ, пастырей и отцевъ духовныхъ; Онъ даруетъ намъ Государя. Владѣетъ Вышній царствомъ человѣческимъ; и емуже восхощетъ, дастъ е <sup>2)</sup>. Нельзя во всемъ этомъ не видѣть промысла Божія, который хранитъ насъ отъ утробы матерней до гроба,—часто разоряетъ худыя совѣты человѣческіе и переиначиваетъ наши разсчеты, все приводя къ лучшему; а потому каждый обязанъ благодарить Небеснаго Правителя—Господа Бога за всѣ распоряженія Его въ нашей домашней и общественной жизни,—потому что государство есть одно великое семейство, подъ управленіемъ одного Отца Государя.

Но какъ ни велики и разнообразны Божіи дары, на которые мы указали, еще несравненно болѣе благодости показываетъ Господь Богъ въ попеченіи о нашемъ вѣчномъ спасеніи. Для того Онъ и создалъ насъ и подаетъ намъ все нужное для тѣла и души, чтобы за гробомъ дать намъ другую жизнь небесную, вѣчную и блаженную. Для этого Онъ послалъ въ міръ Сына Своего Господа нашего Иисуса Христа. Который научилъ насъ поклоняться истинному Богу—Отцу небесному, и далъ намъ св. Евангеліе, пострадалъ за грѣхи наши и обещалъ намъ царство небес-

1) Марк. 4, 26. 27. 29.

2) Дан. 4, 29.

ное. Какъ же намъ не благодарить сладчайшаго Спасителя вашего, который мало того, что щедро надѣлилъ насъ здѣсь дарами своими,—еще гораздо лучшія блага приготовилъ въ царствѣ небесномъ,—и который для спасенія нашего сдѣлался человѣкомъ, служилъ намъ, страдалъ за насъ и умеръ. . . . Для чего и тяжела здѣшняя жизнь,—да и кому она беспечальна?—но не смотря на это, каждый долженъ благодарить Господа Бога; потому что хотя и наказываемся мы здѣсь за грѣхи, и терпимъ разныя бѣды, но отъ насъ самихъ зависитъ послѣ этой краткой жизни наслаждаться нескончаемую радость въ царствѣ небесномъ.

И такъ, стоя на молитвѣ, въ церкви или дома, не будемъ креститься и кланяться безъ всякой опредѣленной мысли, какъ бы съ принужденіемъ, только ради приличія; будемъ разумно, съ сердечною любовью благодарить Господа Бога за Его великія и неизчислимыя благодѣянія къ намъ. Будемъ благодарить Его за то, что создалъ насъ и дозволяетъ намъ жить на бѣломъ свѣтѣ; будемъ благодарить Его за пищу, одежду, жилище, за скотъ, который намъ служитъ, и за все, чѣмъ наслаждаемся,—ни чѣмъ не пренебрегая, а всѣмъ дорожа, какъ даромъ Божиимъ. Будемъ благодарить Господа за тѣ милости, какія получаемъ въ жизни домашней и общественной:—за женъ-помощницъ, за родителей и дѣтей, начальниковъ и пастырей духовныхъ, и наконецъ за Государя Императора. Будемъ высоко цѣнить и потому всегда благодарить Бога за то, что мы православные христіане, можемъ право, какъ учить св. церковь, понимать Евангеліе,—чада Отца небеснаго и наследники царства небеснаго. Что мы можемъ воздать Господу за Его благодѣянія? Ничего, потому что ничего собственнаго не имѣемъ. По этому остается намъ чувствовать каждую милость Божию и благодарить Его за все сердечными молитвами. И того, кто бываетъ не благодаренъ къ земному благодѣтелю, почитаютъ человѣкомъ грубымъ и нечувствительнымъ,—и это справедливо; скотъ неразумный служитъ и ласкается къ своему хозяину, который его кормитъ: стало быть люди, не чувствующіе Божіихъ благодѣяній, которыя

постоянно передъ глазами, и которымъ нѣтъ числа,—люди неблагодарящіе за нихъ Господа въ сердечныхъ молитвахъ, хуже неразумныхъ животныхъ. Аминь.

*Свѣщ. Михаилъ Воиновъ.*

Перемышльскаго уѣзда,

Село Покровское.

### **ДРЕВНІЕ АКТЫ МОНАСТЫРСКИХЪ АРХИВОВЪ И ЦЕРКВЕЙ КАЛУЖСКОЙ ЕПАРХІИ.**

Отъ времени до времени мы намѣрены помѣщать на страницахъ Калужскихъ епархіальныхъ вѣдомостей *древніе акты* (столбцы) XVII и начала XVIII столѣтія, уцѣлевшіе весьма въ небольшомъ количествѣ въ монастырскихъ архивахъ и церквахъ Калужской епархіи. Большинство ихъ истреблено отъ непріятельскихъ нашествій, губительныхъ пожаровъ, истреблено отъ сырости и наконецъ истреблено въ прошедшемъ столѣтіи по невѣжеству вообще и въ частности, по странной мысли, что столбцы не то, что «листовые дѣла»; къ чему дескать беречь эти бумаженки, свернутые каждая отдѣльно, никому ненужныя и ни для кого неразборчивыя.

Такимъ образомъ, послѣ учрежденія о духовныхъ штатахъ (1764 года), вмѣстѣ съ упраздненіемъ однихъ монастырей и оскудѣніемъ въ книжныхъ людяхъ и средствахъ другихъ,—погибло не малое число старинныхъ актовъ. Въ нѣкоторыхъ древнихъ обителяхъ, едва осталось три, четыре столбца XVII столѣтія, а въ другихъ и ни одного, тогда какъ листовыя дѣла XVIII столѣтія въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сохранились вполне, но чѣмъ меньше осталось древнихъ актовъ, тѣмъ необходимѣе постышнѣ спасти то что уцѣлѣло совершенно случайно отъ этого истребленія, тѣмъ болѣе, что всѣ акты того времени будучи любопытны какъ въ цѣломъ, такъ и въ частностяхъ, открываютъ намъ ту или другую черту изъ жизни древней, до Петровской Руси.

Къ числу актовъ указывающихъ на церковныя памятники, принадлежатъ: 1., Писцовыя или описныя

книги данныхъ (платившихъ дань) церквей и церковныхъ земель. 2., Описи монастырей и церквей. 3., Храмовозданныя грамоты. 4., Порядныя церковныя записи. 5., Кормовыя и вкладныя и строительныя книги.

Но наибольшее число уцѣлѣвшихъ актовъ относится къ монастырскимъ вотчиннымъ дѣламъ; хороший выборъ изъ этого разряда актовъ, можетъ принести большую услугу для будущаго историка крестьянскаго права въ Россіи; и вообще онъ заключаетъ въ себѣ много любопытныхъ данныхъ для мѣстной Статистики и Сельскаго хозяйства. Во главѣ этого отдѣла стоятъ: 1., Жалованныя Царскія грамоты монастырямъ и соборамъ. 2., Разныя отписки по дѣламъ касающимся до административнаго и хозяйственнаго управленія монастырскими вотчинами. 3., Наказы монастырскимъ слугамъ (прикащикамъ) монастырскихъ властей и наконецъ 4., Платежныя квитанціи въ сборахъ разныхъ казенныхъ податей съ монастырскихъ вотчинъ въ концѣ XVII и началѣ XVIII столѣтія.

Есть также нѣсколько актовъ юридическихъ, которые всѣ болѣе или менѣе любопытны или для исторіи мѣстной церкви, или для исторіи края вообще, открывая разныя черты изъ древняго народнаго быта; на этотъ-то отдѣлъ мы и намѣрены обратить преимущественное вниманіе.

Но указавъ къ какимъ отдѣламъ принадлежать уцѣлѣвшіе акты, мы въ помѣщеніи ихъ не будемъ держаться никакого особаго порядка, дѣлая выборъ *лучшихъ и замѣчательнѣйшихъ* какъ изъ тѣхъ, которые находятся у насъ подъ руками въ настоящее время, такъ и изъ тѣхъ, какія могутъ впредь быть открыты, благодаря тому доброму участию, которое приняли въ нашемъ посильномъ трудѣ на пользу общую, Настоятели монастырей и всѣ Священники городскія и сельскія.

## I.

Челобитная 177. (1669). года Царю Великому Князю Алексію Михайловичу Козельскаго Вознесенскаго дѣ-

внучьяго монастыря Игуменья Маремьяны (1) на уставщицу того же монастыря Евимию, въ томъ, что она «нехочетъ говорить по новымъ книгамъ (2).»

Бьетъ челомъ богомолица твоя Вознесенскаго монастыря дѣвичья Игуменья Маремьянице!

По твоему Великаго Государя Указу и по Соборному уложению указалъ ты Великій Государь вездѣ по монастырямъ и по приходскимъ церквамъ по новому Соборному Уложению, въ церквахъ по книгамъ честь и пѣть по новому Соборному Уложению *на рѣчь*, и мы нищія твои Царскіе богомолицы, по книгамъ говорили по старому, а пѣли обѣдни и всякое пѣніе по новому; а книгъ Государь твоего Царскаго жалованья къ намъ новыхъ въ Вознесенской дѣвичей монастырь въ прежніе годы не присылованы, и въ нынѣшнемъ Государь во 177 году по твоему Великаго Государя Указу присланы къ намъ въ монастырь въ церковь книги по новому твоему Великаго Государя Соборному Уложению къ Священницамъ и тѣ Государь Священницы и крылошанки по книгамъ по старымъ и по новымъ говорятъ, а заповѣди и заказу отъ тебя Великій Государь въ дѣвичей въ Вознесенской монастырь объ томъ не бывало, что по старымъ книгамъ не говорить. А я нищая твоя Царская богомолица въ грамотѣ не умѣю, а нынѣ Государь крылошанка дѣвическая Ефимья сошла съ крылоса не хотя по новымъ книгамъ говорить, да изъ моей кельи крылошанку въ младѣхъ лѣтахъ запретила, что по новымъ книгамъ не говорить же, а та Государь крылошанка еще книгамъ не довольно изучилась, и я Государь ту крылошанку про то истезала, что и она по новымъ книгамъ не говорить: и въ полатку ее сажала и на цѣпь, и въ кельѣ Государь поучала и на Соборѣ Государь хотѣла ее плетями бить и уставщикъ

1) Козельскій Вознесенскій дѣвичій монастырь упраздненъ въ 1764 году, церковь его стоитъ еще досель. (См. о семъ монастырь въ Истор. Описаніи Козельской Оптиной пустыни I. Л. изд. второе стр. 161—175).

2) Актъ этотъ (писанный скорописью на столбѣ принадлежащемъ Калужскому дѣвичьему монастырю) любопытенъ, какъ матеріалъ для Исторіи начала раскола въ нашей мѣстности, принадлежавшей до самой половины XVII столѣтія (до расширенія нашей мѣстной границы и присоединенія М. . . .) къ Рускоу . . . .

ее отпечаловалъ \*) Василей, и мнѣ крылошанки гово-  
рять: какъ была на уставѣ Елена Хрущсва и прика-  
зала намъ пѣть и говорить, такъ мы и новѣчи хотимъ  
пѣть, и говорить по ея уставу; и та Государь Елена  
уставица бьетъ челомъ тебѣ Великому Госуда-  
рю и Святителю Крутицкому Митрополиту Павлу,  
будто я нищая твоя Царская богомолица по тѣмъ  
новымъ книгамъ въ церквѣ говорить не велѣла, а я  
Государь въ грамотѣ не умью, и (на) Соборъ меня не  
призывали въ тѣхъ книгахъ, а прекословія Государь  
у меня въ церквѣ объ тѣхъ книгахъ никакова не бывало  
ни съ кѣмъ, а та Государь уставица и поднесъ въ  
церковь на Соборъ не ходитъ для ради новаго пѣ-  
нія, а въ кельѣ говорить по старымъ книгамъ, а ме-  
ня нищую твою Царскую богомолицу тѣмъ пѣвіемъ  
доводить, а какъ тѣ книги новыя по твоему велика-  
го Государя Указу къ намъ въ монастырь присланы  
и она Елена съ тоя поры и въ церковь перестала  
ходить потому, что у нихъ дума злобная съ крыло-  
шанками, а та Ефимья крылошанка дѣвическая пхъ же  
стада. И меня нищую твою царскую богомолицу хо-  
тя тѣмъ своимъ умысломъ напрасно изгонить (м)».  
(Конецъ въ подлинникѣ вѣтъ, видно, что это черно-  
вая).

## II.

Челобитная 179 (1671) года Павлу Митрополиту  
Сарскому и Подонскому кузнеца села Серебрянаго  
Калины Пванова на дѣячка того же села Алексѣя  
Андрѣева <sup>3)</sup>.

Великому Господину Преосвященному Павлу Ми-  
трополиту Сарскому и Подонскому <sup>4)</sup> бьетъ челомъ  
города Мещоска Аврама Никитича Лопухина села Се-  
ребренова кузнецъ Камника Ивановъ!

\*) Заступился, испросилъ прощеніе.

3) Изъ Архива Мещовскаго Георгіевскаго монастыря, въ кото-  
ромъ уцѣлѣло лишь всего три столбца XVII столѣтія, тогда какъ  
съ 1702 г. по настоящее время дѣла сохранились лучше, чѣмъ во  
всѣхъ другихъ монастырскихъ архивахъ Калужской Епархіи.

4) Митрополитъ Павелъ управлялъ Крутицкою Епархіею съ  
(1664—1676).

Жалоба Государь мнѣ тогожъ села на церковнаго дьячка Алексѣя Андреева сына. Въ нынѣшнемъ въ 179-му году снялъ съ меня съ сонваго онъ Алексѣй полтора рубли денегъ, и шла въ то время крестьянка мимо и на тое крестьянку хотѣлъ бить челомъ, мнѣль что не она-ль мои деньги сняла, и онъ Алексѣй мнѣ бить челомъ не велѣлъ и спрашивалъ: онъ Алексѣй: «сколько де у тебя денегъ было?» И я ему сказаль «три рубля», и онъ сталъ говорить: «денегъ де у тебя столько не было, чтобъ де безъ грѣха сказать», и былъ онъ Алексѣй въ моемъ дому и я ему про тые деньги сталъ говорить, чтобъ онъ тые деньги отдалъ, и онъ мнѣ сталъ говорить: «полно де Калина врага тѣшить, приди де по утру»; и въ друго время сталъ говорить и грозить: «денегъ де ты у меня спрашиваешъ, ты де и самъ надъ собою не вѣдаешъ, что тебѣ будетъ».

Милостивый великій Господинъ Преосвященный Павелъ Мигрополитъ Сарской и Подопеской, пожалуй меня сироту вели Государь въ тѣхъ моихъ деньгахъ ево Алексѣя допросить и чтобъ мнѣ отъ нево Алексѣя не погинутъ, Великій Господинъ смилуйся!

Примѣчаніе. На оборотъ столбца надпись: къ сему челобитью села Серебрена Никольской попь Аллстратъ вмѣсто сына своего духовнаго Колины Иванова по его вельвню руку приложилъ.

### III.

Лѣта 1706 Июня въ 19 день по Указу Великаго Государя Царя и великаго Князя Петра Алексѣевича всея Великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца взято въ Его Великаго Государя казну въ Приказъ Адмиралтейскихъ дѣлъ на корабельную починку и на дачу жалованья мастеровымъ людемъ на нынѣшній 1706 годъ Мещоскаго уѣзду Сухиницкаго стану съ вотчины Жиздринскаго монастыря, что во Брянску <sup>5)</sup> съ села Запруднаго з деревнями съ пятидесяти

5) То есть, въ Брянской округѣ, ибо известно, Жиздринскій Троицкій монастырь упраздненный въ 1764 году находился въ селѣ Жиздрѣ; вмѣстѣ съ Тихоновою Малоюрославецкою (нынѣ Калуж-

трехъ дворовъ по четыре алтына з деньгою з двора  
итого шесть рублевъ двадцать алтынъ пять денегъ,  
что въ переписной книгѣ написано за тѣмъ же ма-  
настыремъ; а тѣ дворы въ корабельной складкѣ въ  
*куманствѣ Новодѣвичья монастыря* <sup>6)</sup> написаны.  
Платилъ деньги того монастыря Стряницей Терентей  
Воиновъ дьякъ Осипъ Ивановъ. <sup>7)</sup>

Сообщилъ

И. Л.

25 Мая  
1862 года.

---

скою) пустынно, онъ въ 1683 году былъ приписанъ со всеми сво-  
ими вотчинами къ Московскому Донскому монастырю. По описи  
1683 года, въ монастырѣ значилось двѣ церкви обѣ деревянные,  
равно какъ и всѣ прочія зданія, въ XVII столѣтїи онъ сгорѣлъ и  
упраздненъ, а на мѣстѣ его въ 1760 годахъ построена деревянная  
Сергіевская церковь, нынѣ приходская города Жиздры, переимено-  
ванного изъ села того же имени въ 1777 году.

6) По указу Петра, начавшаго заводить тогда рѣчной флотъ, вот-  
чины знатныхъ Московскихъ монастырей соединялись въ уравнитель-  
ные (по числу душъ) *куманства* то есть, компанїи; изъ которыхъ  
каждая обязывалась выстроить на свой коштъ одно или нѣсколько  
судовъ назначеннаго размѣра; къ тому же вынуждены были и знат-  
ные Бояре и богатые торговые люди.—

7) Указъ писанъ на столбцѣ, на верхнемъ углѣ коего сдѣланъ  
штемпель, представляющій Россійской Государственный гербъ;  
указъ писанъ четкою скорописью, похожею на полууставъ.

---

КАЛУГА. Въ Губернской Типографїи. Печатать поз-  
воляется. Цензоръ Архимандритъ Герасимъ.